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товару, проте їм зручніше просто закрити ринок [7]. Вважаємо, що таку тор-
гівлю потрібно привести до відповідних норм, створити більш належні умови 
за державної підтримки. 

Доцільно розвивати і соціальне підприємництво на селі. Це – новий 
проект Британської Ради в Україні та інших державах світу. Його головна ме-
та – поширення ідеї соціального підприємництва в українському суспільстві 
та надання юридичної, фінансової й консультативної допомоги соціальним 
підприємцям, які прагнуть розпочати власну справу. Підприємства, що ма-
ють мету вирішити соціальні проблеми, успішно існують у багатьох країнах. 
Лише у Великобританії сьогодні налічується понад 50 тис. таких організа-
цій – від центрів фахової підготовки чи догляду за неповносправними людь-
ми до броварень і навіть готелів, що належать громаді. 

Соціальне підприємство – це бізнес, що має переважно соціальні цілі, 
прибутки якого спрямовуються головним чином на саморозвиток, громадські 
справи чи вирішення актуальних суспільних проблем. Воно діє за всіма зако-
нами бізнесу і приносить прибуток, тому не вважається благодійною органі-
зацією. Соціальне підприємництво динамічно розвивається в європейських 
країнах, вирішуючи проблеми безробіття та соціального захисту. 

Висновки. Наразі у сільській місцевості та аграрній сфері потрібно 
дедалі частіше поширювати підприємництво, що сприяє зростанню сфери аг-
рарної праці, створенню нових можливостей для працевлаштування сільсько-
го населення. Від розвитку підприємницької діяльності залежить вирішення 
соціально-економічних проблем українського села. Саме підприємці як ру-
шійна сила економічного прогресу й підвищення рівня добробуту селян здат-
ні забезпечити поступальний розвиток сільських територій. 

До основних видів несільськогосподарського підприємництва відно-
ситься сільський туризм, який робить значний внесок в економіку села у виг-
ляді нових робочих місць, збільшення надходжень від зовнішньоекономічної 
діяльності, поповнення державного бюджету через сплату податків, знижен-
ня імпорту та інтенсифікації використання місцевих сировинних ресурсів. 

Література 
1. Присяжнюк М.В. Аграрний сектор економіки України (стан і перспективи розвитку) 

/ М.В. Присяжнюк, М.В. Зубець, Л.Т. Саблук та ін. / за ред. М.В. Присяжнюка та ін. – К. : 
Вид-во ННЦ ІАЕ, 2011. – 108 с. 

2. Вишневська О.М. Процеси глобалізації та перспективи соціально-економічного роз-
витку сільських територій / О.М. Вишневська. [Електронний ресурс]. – Доступний з 
http://www.rusnauka.com/6_PNI_2011/Economics/12_80152.doc.htm. 

3. Должанський І.З. Конкурентоспроможність підприємств : навч. посібн. / І.З. Дол-
жанський, Т. О. Загорна. – К. : Центр навч. літ-ри, 2006. – 384 с. 

4. Євсюков Т.О. Дослідження сучасного стану сільських територій: підходи, алгоритм, 
методи / Т.О. Євсюков, І.П. Ковальчук. [Електронний ресурс]. – Доступний з 
http://www.zsu.org.ua/index.php? option=com_content&view =article&id=1607:2011-04-07-13-57 
-41&catid=75:2011-03-16-12-34-53&Itemid= 112. 

5. Малещенко Г. Не спочиваючи на лаврах, або про те, як підвищити привабливість ко-
оперативних підприємств ресторанного господарства / Г. Мелещенко // Вісті: діловий випуск. 
– 2010. – № 19. – С. 4-7. 

6. Міценко Н.Г. Ресторанне господарство споживчої кооперації в сільській місцевості // 
Н.Г. Міценко, О.М. Муравинець // Науковий вісник НЛТУ України : зб. наук.-техн. праць. – 
Львів : РВВ НЛТУ України. – 2011. – Вип. 219. – С. 235-241. 

Науковий вісник НЛТУ України. – 2013. – Вип. 23.2 

4. Економіка, планування та управління в галузях 227 

7. Про справи базарні // Нова доба. 2010. [Електронний ресурс]. – Доступний з 
http://www.topilna.ucoz.ua/forum/3-168-1. 

Важинский Ф.А., Ковач М.И., Павнык М.А. Развитие несельскохо-
зяйственного предпринимательства на сельских территориях Западного 
региона Украины 

Рассмотрены основные виды не сельскохозяйственного предпринимательства в 
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enterprise is rural territories of western region of Ukraine 

In the article the basic types of nonfarm enterprise are considered in the western regi-
ons of country, in particular: rural green tourism, services, trade, social entrepreneurship, 
restaurant business and the complex of measures on development of restaurant economy in 
rural locality is resulted. 
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ВПЛИВ ПОДАТКОВОГО КОДЕКСУ УКРАЇНИ НА РОЗВИТОК 
МАЛОГО БІЗНЕСУ 

В Україні роль підприємництва є винятково актуальною. Розвиток мережі під-
приємницьких структур, передусім малих і середніх підприємств, сприяє вирішенню 
гострих для економіки України проблем переходу до ринку. Однак становлення під-
приємницького сектору натрапляє на серйозні труднощі, пов'язані з формуванням 
сприятливого макроекономічного середовища. Досліджено основні аспекти розвитку 
малого бізнесу в Україні, наведено головні проблеми, які перешкоджають сучасній 
економіці функціонувати та проаналізовано вплив на розвиток малого бізнесу 
прийняття Податкового кодексу України. 

Ключові слова: малий бізнес, держава, економіка, Податковий кодекс України, 
реформа, податки, валовий внутрішній продукт, суб'єкт господарської діяльності. 

Постановка проблеми. Мале та середнє підприємництво у процесах 
подолання економічної кризи на національному рівні у глобальній економіці 
посідає одне з чільних місць. Це зумовлено певними особливостями малого 
підприємництва – насамперед його соціальною функцією, що й робить мале 
підприємництво таким важливим для суспільства в умовах ринкової економіки. 

Увага до малого бізнесу в світі і наявність окремих чітко визначених 
державних політик як на рівні ЄС, США, так і низки інших провідних країн 
світу, зумовлена тим фактом, що в більшості розвинених країн суб'єкти мало-
го та середнього бізнесу кількісно становлять більше ніж 90 % від суб'єктів 
бізнесу взагалі. За даними OECD, кількісно до 97 % в економіці країн-членів 
OECD становлять компанії малого та середнього бізнесу, а їх частка в ВВП 
сягає від 40 до 60 %, вони забезпечують до 70 % робочих місць, а для країн 
не-членів OECD ці показники ще вищі [12]. Останнє положення чітко пока-
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зує, що в промислово розвинених країнах розвиток малого та середнього під-
приємництва менший, ніж в аграрно-промислових та країнах з перехідною 
економікою. Враховуючи, що критерії віднесення до малого бізнесу є норма-
ми національного законодавства, то це означає, що більшість країн свідомо та 
цілеспрямовано приймають такі критерії віднесення до малого та середнього 
бізнесу, які б забезпечили кількісну піраміду з наведеними пропорціями. 

Для України це рішення ще попереду, хоча вже й зроблено певні кро-
ки в його досягненні. 

Важливим фактором у розвитку малого бізнесу є податкова політика 
країни. Із прийняттям Податкового кодексу виникає необхідність аналізу 
його впливу на перспективи розвитку підприємництва, та факторів, що 
сприяють розвитку малого бізнесу в України. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Оподаткування є одним з 
головних інструментів державного регулювання економічної діяльності, тому 
питання формування та розвитку податкової системи України розглянуто у 
багатьох наукових публікаціях. Істотний внесок у розвиток і вдосконалення 
теоретичних розробок і практичних рекомендацій щодо спрощених систем 
оподаткування здійснено в наукових працях З.С. Варналія, В.Є. Воротіна, 
І.О. Лютого, М.Я. Матвіїва, С.А. Супроненка. Проблеми спрощеної системи 
оподаткування досліджували такі вчені: В.І. Борейко, Ю.І. Іванова, О.М. Спі-
ріна, Т.О. Токарева. 

Постановка завдання. Завданням роботи є дослідження впливу 
прийнятого Податкового кодексу України на розвиток малих і середніх під-
приємств, встановлення залежності місцевих бюджетів від системи оподатку-
вання та надання пропозицій щодо його удосконалення. Удосконалення сис-
теми оподаткування в Україні в сучасних умовах є дуже важливою пробле-
мою Її вирішення істотно вплине на поповнення місцевого бюджету, подаль-
ший розвиток підприємництва, інвестування галузей національної економіки 
та соціальний захист населення. Недоліки у податковій системі призводять 
до негативних наслідків в економіці країни. 

Виклад матеріалу. Загалом розвиток національного приватного під-
приємництва за 20 років незалежності країни можна охарактеризувати як не-
послідовний та часто проблемний, але основним незаперечним наслідком є 
факт наявності значного прошарку приватного бізнесу в національній еконо-
міці країни [7]. 

Прийняття Податкового кодексу України у 2010 р., з одного боку, ста-
ло ще одним кроком до впорядкування системи законодавства, з іншого, змі-
нились правила регулювання системи оподаткування, а відтак, і вплив держа-
ви на бізнес. Дуже важливим питанням, що постало сьогодні, є оподаткуван-
ня малого бізнесу в Україні. Тож основною проблемою сьогодні в межах зап-
ропонованої теми є розуміння умов, в яких буде діяти малий бізнес в Україні 
внаслідок дії норм Податкового кодексу. 

Якщо проаналізувати основні структурні показники діяльності 
суб'єктів господарювання, то у 2011 р. на 10,0 тис. наявного населення було 
зареєстровано 364 підприємства. Для порівняння, у 2009 р. таких під-
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приємств було 667. За даними Держкомстату, у 2009 р. у малому бізнесі Ук-
раїни працювало близько 6,4 млн зайнятих (зокрема найманих працівників 
3,7 млн осіб), тоді як у 2011 р. ця кількість скоротилась до 4,4 млн зайнятих 
осіб (зокрема найманих працівників 3,0 млн осіб) [9]. 

Наведені показники свідчать про те, що спостерігається дуже тривож-
на тенденція яка свідчить про згортання цього сектора економіки (табл.). З 
табл. видно, що кількість підприємств у 2011 р. порівняно з 2009 р. зменши-
лась на 54,5 відсотка. Аналогічна ситуація і щодо кількості зайнятих праців-
ників, зменшення яких становить 68,9 %. З одного боку, це можна пояснити 
впливом економічної кризи, але значно більш вірогіднішим виглядає пояс-
нення, що це наслідки негативного бізнес-клімату в Україні і щорічного його 
погіршення, а саме податкова політика держави, яка призводить до таких не-
гативних наслідків, як спад ділової активності суб'єктів господарювання, від-
тік капіталу за кордон, тінізація економіки. 

Табл. Статистичні показники розвитку малого підприємництва у 2009-
2011 рр. 

 2009 2010 2011 
Кількість суб'єктів малого підприємництва на 

10 тис. осіб наявного населення, одиниць 667 469 364 

всього 6450,9 4960,2 4442,2 кількість зайнятих працівників, 
тис. осіб з неї найманих 

працівників 3665,8 3034,3 3036,6 Суб'єкт
и мало-
го під-
приєм-
ництва, 
всього

обсяг реалізованої продукції (робіт, послуг), млн грн 657643,6 714811,7 734854,0
всього 2227,4 2145,7 2070,8 кількість зайнятих 

працівників, тис. 
осіб 

з неї найманих 
працівників 2106,5 2024,9 1991,1 малі  

підприємства
обсяг реалізованої продукції (робіт, 

послуг), млн грн 461691,1 484393,5 523638,2

всього 4223,5 2814,5 2371,4 кількість зайнятих 
працівників, тис. 

осіб 
з неї найманих 
працівників 1559,3 1009,4 1045,5 

Зокрема

фізичні особи-
підприємці 

обсяг реалізованої продукції  
(робіт, послуг), млн грн 195952,5 230418,2 211215,8

Ставки податків є не єдиним, але первинним чинником під час оцінці 
впливу оподаткування на розвиток бізнесу в тій чи іншій країні, адже саме 
вони є прямими витратами бізнесу під час виробництва та визначаються на 
законодавчому рівні. За міжнародними оцінками (дослідження Doing Busi-
ness-2011) сумарна ставка податків в Україні становить 55,5 % від чистого 
доходу і це не враховуючи єдиний соціальний внесок, який також створює 
фіскальне навантаження на бізнес і також розраховується у відсотках до до-
ходу підприємця [11]. Отже, для малого підприємця в Україні ставка оподат-
кування, визначена у відсотках до прибутку міжнародними експертами, 
збільшується ще й на розмір єдиного соціального внеску. І якщо розмір вит-
рат і, відповідно, розмір податку залежить від конкретного виробництва, то 
розмір єдиного внеску – мінімум 34,7 % від чистого доходу. 

Більший, ніж в Україні, відсоток податків лише в Білорусі та Киргизії 
(80,4 % та 57,2 % відповідно). У Польщі, для прикладу, податки становлять 
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сумарно 42,3 % від прибутку, Молдові – 30,9 %, в Казахстані 29,6 %. Є зрозу-
мілим, що такі ставки оподаткування в Україні, які передбачені сьогодні По-
датковим кодексом України, не тільки не сприяють розвитку виробництва в 
Україні, але й роблять українські товари і послуги неконкурентними у світо-
вій економіці [4, 5]. Отже, сумарно фіскальне навантаження для малого бізне-
су становить сьогодні 55,5 + 33,2 = 88,7 % від доходу, що на 8,3 % вище, ніж 
в Білорусі. І вищого фіскального навантаження на бізнес, ніж на підприємця 
на загальній системі оподаткування в Україні, немає серед 183 країн. 

Загальна система оподаткування в Україні робить неможливим веден-
ня малого бізнесу. На сьогодні в країні понад два мільйони підприємців, які 
не тільки сплачують податки і внески, але й створюють робочі місця, утриму-
ють сім'ї. Тож спеціальна система оподаткування, яка запроваджена в країні, 
є вкрай необхідною. 

Спрощена система оподаткування, обліку та звітності регулюється 
розділом XIV Податкового кодексу України від 2 грудня 2010 р. № 2755-VI 
(із змінами та доповненнями), яким передбачено фіксовану та відсоткову 
ставки податку для суб'єктів господарювання фізичних та юридичних осіб, 
яка зазнала кардинальних змін порівняно з чинним з Указом Президента Ук-
раїни від 3 липня 1998 р. № 727/98,, Про спрощену систему оподаткування, 
обліку та звітності суб'єктів малого підприємництва". Відбулися зміни не 
тільки у структурі розподілу єдиного податку, відбулося збільшення податко-
вого навантаження на спрощенців. Раніше фізична особа – підприємець спла-
чував єдиний податок, основна ставка якого становила 200 грн на місяць. 
Своєю чергою, Держказначейство перераховувало з цієї суми 43 % до місце-
вого бюджету (єдиного податку), 42 % – до Пенсійного фонду, та 15 % – до 
фонду обов'язкового соціального страхування. Також у разі, якщо під-
приємець мав найманих працівників, за кожного з них він доплачував 50 % 
єдиного податку (100 грн) [3]. 

Сьогодні фізична особа – підприємець, який обрав другу групу плат-
ників податку, платить податок у межах від 2 до 20 % обсягу мінімальної за-
робітної плати, тобто у 2013 р. щомісячна сума єдиного податку становить 
229,4 грн (1147*20 %). Також, підприємець зобов'язаний щомісячно сплатити 
єдиний соціальний внесок до Пенсійного фонду, який становить 34,7 % міні-
мальної заробітної плати, а саме 398 грн. Отже, загальна суму щомісячного 
платежу підприємця (у разі, якщо він працює без найманих осіб) на спроще-
ній системі оподаткування становить 627,4 грн. А оскільки сума єдиного по-
датку та єдиного соціального внеску залежить від мінімальної заробітної пла-
ти, то вона буде постійно змінюватися у бік зростання [1, 2]. 

Досвід країн, які успішно та ефективно розвивають свої економіки і 
знаходяться, за оцінками експертів, на перших позиціях в міжнародних 
рейтингах свідчить про те, що спрощена система оподаткування повинна 
охоплювати мінімум платежів, що автоматично зменшить і кількість часу для 
обрахунку сплати та звітності за податковими зобов'язаннями. 

Сприятливою для України сьогодні була б система, за якої під-
приємець сплачував один платіж або за зайняття одним із видів під-
приємницької діяльності (фіксовану ставку), або від отриманого доходу (з 
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обороту). Цей єдиний платіж повинен замінити (включити у себе) абсолютно 
усі податки і збори, зокрема і соціальні. 

Крім тих податків, які були включені до складу єдиного податку Ука-
зом Президента "Про спрощену систему оподаткування, обліку та звітності 
суб'єктів малого підприємництва", до складу єдиного податку доцільно вклю-
чити збір на розвиток виноградарства, садівництва і хмелярства; збір за воду, 
яку використовують для побутових потреб; екологічний податок в частині 
забруднень не промисловими, а побутовими приладами. 

Соціальні платежі за фіксованої ставки податку повинні бути включе-
ні до ставки єдиного платежу і окремо повинні сплачуватись виключно за 
найманих працівників. При цьому всі платежі за найманих працівників по-
винні бути об'єднані в один, зокрема податок на доходи фізичних осіб, соці-
альне та пенсійне страхування. 

Навіть попри те, що було прийнято Податковий кодекс України, наці-
ональна система оподаткування залишається аутсайдером в рейтингу Світо-
вого банку щодо простоти системи оподаткування, адже, через кількість 
обов'язкових платежів, податкове навантаження та час, який необхідно вит-
ратити суб'єкту господарювання на підготовку, подання звітності й сплату 
податків, Україна посідає 181 місце серед 183 держав. Саме тому сьогодні 
найбільш правильним кроком буде повною мірою реалізувати реформу абсо-
лютної уніфікації податкового та бухгалтерського обліку відповідно до П (С) 
БО, перші кроки до якої зроблені у 2011 р. Однак така реформа не повинна 
створювати умови для відмови суб'єктів малого бізнесу від спрощеної систе-
ми оподаткування. 

Висновки. Аналіз стану та проблем розвитку малого бізнесу в Україні 
свідчить про те, що подальший розвиток ситуації без активного та позитив-
ного втручання держави може привести до згортання (переважно – через по-
дальшу тінізацію) цього сектора економіки з відповідним загостренням еко-
номічних проблем та посиленням соціальної напруги. Тому виникає потреба 
дієвої державної політики підтримки малого бізнесу. Завдання полягає у то-
му, щоб істотно розширити його роль і місце в економічному процесі [6]. 
Йдеться про забезпечення протягом найближчих років у структурах зазначе-
ного сектора зайнятості на рівні 25-30 % дієздатного населення та виробниц-
тва до 25 % ВВП. 

Вирішення цього завдання має зосереджуватися на таких основних 
напрямах: 

● формування правової бази розвитку і підтримки підприємництва; 
● створення системи фінансування, кредитування та страхування під-
приємницької діяльності; 

● забезпечення матеріальних умов розвитку підприємництва; 
● формування ринкової інфраструктури для забезпечення підприємницької ді-
яльності; 

● забезпечення швидкого міжгосподарського, міжгалузевого й міжрегіональ-
ного перерозподілу капіталу і робочої сили; 

● підготовка кадрів для підприємницької діяльності, інформаційна та науково-
методична підтримка підприємництва [8]. 
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Сьогодні Україна практично не використовує потенціал дозволених в 
межах СОТ інструментів стимулювання вітчизняного товаровиробника. Тому 
пріоритетними напрямками стимулювання Української економіки повинні 
стати такі: підтримка науково-технологічного розвитку; захист навколишньо-
го природного середовища; енергоощадливість; підтримка малого і середньо-
го бізнесу. Саме вони можуть дати імпульс до інноваційного розвитку наці-
ональної економіки та щонайшвидше вивести державу із кризи. 
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Вознюк Е.Б. Влияние Налогового кодекса Украины на развитие 
малого бизнеса 

В Украине роль предпринимательства является исключительно актуальной. 
Развитие сети предпринимательских структур и прежде всего малых и средних пред-
приятий способствует решению острых для экономики Украины проблем перехода к 
рынку. Однако, становление предпринимательского сектора наталкивается на серье-
зные трудности, связанные с формированием благоприятной макроэкономической 
среды. В статье исследованы основные аспекты развития малого бизнеса в Украине, 
приведены главные проблемы, препятствующие современной экономике функци-
онировать и проанализировано влияние на развитие малого бизнеса Налогового ко-
декса Украины. 

Ключевые слова: малый бизнес, государство, экономика, Налоговый кодекс 
Украины, реформа, налоги, валовой внутренний продукт, субъект хозяйственной де-
ятельности. 

Voznyuk O.B. Impact of the Tax Code of Ukraine on the development 
of small business 
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In Ukraine, the role of business is extremely relevant. Developing a network of busi-
nesses and especially SMEs helps address critical issues for Ukraine's economy transition. 
However, the emergence of the entrepreneurial sector faces serious difficulties associated 
with the formation of a favourable macroeconomic environment. The article examines the 
main aspects of small business development in Ukraine are the main problems that hinder 
the modern economy to function, the influence on the development of small business adop-
tion of the Tax Code of Ukraine. 

Keywords: small business, government, economy, Tax Code of Ukraine, reform, ta-
xes, the gross domestic product, an economic activity. 
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МЕТОДИЧНИЙ ПІДХІД ДО ВИБОРУ ФІНАНСОВОЇ СТРАТЕГІЇ 
РОЗВИТКУ ТОРГОВЕЛЬНОГО ПІДПРИЄМСТВА В КОНТЕКСТІ 

ЙОГО ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ 
Сформульовано основні положення методичного підходу до обґрунтування ме-

ханізму фінансової стратегії безпечного розвитку торговельного підприємства (ТП). 
Запропоновано механізм визначення фінансової складової економічної безпеки на 
основі сценарного підходу і моделювання процесу сталого розвитку ТП. 

Ключові слова: фінансові стратегії розвитку, економічна безпека торговельно-
го підприємства. 

Постановка проблеми. В умовах ринкових трансформацій діяльність 
ТП великого формату (супер-, мега-, гіпомаркетів) дедалі більше усклад-
нюється під впливом змін різноманітних факторів навколишнього середови-
ща. Загальносистемна криза, яка охопила більшість промислових під-
приємств України, поширилась на ТП великого формату, що призвело не 
тільки до зниження їх фінансово-економічного потенціалу, але й до різкого 
зниження ступеня їх економічної безпеки, а деяких – і до фактичного бан-
крутства [10]. Внаслідок дефіциту власних оборотних засобів і зниження мо-
більності капіталу більшість ТП так і не змогло капіталізувати навіть незнач-
ний обсяг власного капіталу. Від'ємні тенденції розвитку ТП показують, що 
діючий сьогодні механізм фінансового управління є недостатньо ефективним 
і не має належної науково-методичної основи. У ньому відсутній аналітич-
ний базис оцінки як рівня економічної безпеки (його фінансової складової), 
так і вибору стратегії розвитку ТП з урахуванням нових пріоритетів стабіль-
ного і безпечного розвитку. 

Актуальність. В умовах ринкових трансформацій особливого значен-
ня набувають рішення, пов'язані з пошуком нових підходів до підвищення 
ефективності фінансового управління ТП, які спрямовані на створення умов 
економічно безпечного їх розвитку. На сьогодні фінансове управління ТП 
має реактивну форму, що призводить до виникнення суперечності та диспро-
порцій у торговельних процесах оновлення їх вартості. Тому вирішення пи-
тань щодо забезпечення стабільного і безпечного розвитку ТП потребує не 
тільки постійного корегування методів фінансового управління, а й розробки 
відповідного методичного інструментарію. 


